

“ У Т В Е Р Ж Д Е Н О “

на заседании Совета

РОМО «Объединение «Отечество» РТ
Протокол № 1 от 15 января 2023 г.

Председатель Совета А.Ю.Коноплев

О Т Ч Е Т

о деятельности Региональной Общественной Молодежной Организации «Объединение «Отечество» Республики Татарстан в период с 1 января по 31 декабря 2022 года.

РОМО «Объединение «Отечество» РТ создана в 1993 году на базе поисковых отрядов Татарстана «Снежный десант», ведущих свою историю с 1968 года. Цели деятельности Организации: увековечение памяти воинов, погибших при защите Отечества, воспитание детей и молодежи в духе патриотизма, любви к своей Родине, к своему Отечеству. С 2013 года является Региональным отделением Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России» в Республике Татарстан.

Основные направления деятельности Организации:

- Увековечение памяти воинов, погибших при защите Отечества
- Подъем и развитие военно-патриотического движения в Республике Татарстан.

Эта работа организуется в соответствии с Законом РФ «Об увековечении памяти воинов, погибших при защите Отечества», Распоряжением КМ РТ №1554-р от 6.9.2010 «О повышении эффективности поисковой работы, увековечения памяти жертв войн и репрессий», Государственной программой "Развитие молодежной политики в Республике Татарстан на 2019 - 2025 годы".

В составе Объединения сегодня действуют 60 первичных организаций общей численностью свыше 1000 человек, это поисковые отряды, военно-патриотические и военно-исторические клубы Республики из городов Альметьевск, Арск, Бавлы, Заинск, Казань, Набережные Челны, Мамадыш, Менделеевск, Нижнекамск, Чистополь, Аксубаевского, Алексеевского, Алькеевского, Бугульминского, Верхнеуслонского, Зеленодольского, Кукморского, Лаишевского, Спасского, районов Татарстана.

Ежегодно «Объединение «Отечество» проводит: экспедиции по поиску, подъему и захоронению останков советских воинов на местах боев Великой Отечественной войны; молодежные агитационные походы «Марш Памяти» по районам республики Татарстан; Республиканский фестиваль поисковых отрядов, акцию «Дорога к обелиску» и многие другие мероприятия, направленные на объединение усилий молодежи на социально значимую деятельность во благо общества, содействие гражданско-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию молодежи.

Самым широкомасштабным направлением работы организации является деятельность по разработке и внедрению системы учета и контроля состояния воинских захоронений, учета результатов поисковых работ в Российской Федерации. Эту работу проводит созданный при РОМО «Объединение «Отечество» РТ Всероссийский информационно-поисковый центр (ВИПЦ).

С 1995 года по постановлению Кабинета Министров РТ «Объединение «Отечество» ведет постоянную работу по учёту и контролю состояния воинских захоронений на территории Республики. В результате этих исследований издан реестр воинских захоронений периода Великой Отечественной войны.

С 2005 года издается серия книг «Имена из солдатских медальонов». В ней опубликован наиболее полный список воинов Советской Армии, погибших в годы Великой Отечественной войны, чьи останки найдены и опознаны в ходе поисковых экспедиций на местах боев на территории бывшего Советского Союза поисковыми отрядами. На данный момент издано 10 томов этого продолжающегося издания, содержащие поименные биографические данные о 20941 военнослужащих. Сведения получены на основании солдатских медальонов, личных именных вещей, обнаруженных с останками погибших военнослужащих, и в результате архивных исследований.

С 2015 года реализуется проект Всероссийская школа поисковика «Поисковый фронт». С помощью современных информационных технологий с целью повышения эффективности проводимых в Российской Федерации поисковых работ для молодых поисковиков проводятся теоретические и практические занятия по документированию и фото-фиксации результатов поисковых работ, анатомии человека, основам топографии и gps-навигации, технике безопасности при проведении поисковых работ и работе с единой системой учета результатов поисковых работ. За эти годы в Школе прошли обучение более 3500 поисковиков из 30 регионов Российской Федерации.

С 2017 года «Объединение «Отечество» реализует проект «Крылья Татарстана» - восстановление легендарного самолета Пе-2 из фрагментов и обломков погибших в Великую Отечественную войну настоящих боевых

машин. Это крупномасштабный проект, его осуществление займет несколько лет. Проект «Крылья Татарстана» в первую очередь направлен на повышение интереса молодежи к историческому и культурному наследию своей страны.

Новый проект организации «Память сильнее времени» направлен на идентификацию военнослужащих, погибших в годы Великой Отечественной войны. В рамках проекта проводится ДНК-исследование образцов костных останков, собранных во время поисковых экспедиций. Кроме того, будет создана база данных генетических профилей этих воинов, чтобы вести поиск их родственников по мужской и женской линиям.

«Вахта Памяти-2022»

4 апреля 2022 года в Казани в Парке Победы состоялась церемония открытия Республиканской акции «Вахта Памяти - 2022». Поисковики, студенты, школьники, представители молодёжных и ветеранских организаций республики дали старт полевому поисковому сезону на места сражений в годы Великой Отечественной войны.

В мероприятии приняли участие главный федеральный инспектор по Республике Татарстан Виктор Демидов, заместитель министра по делам молодёжи Алла Кондратьева, начальник отдела по работе с образовательными учреждениями и молодёжными организациями Марина Токинова, начальник Татарстанского регионального штаба патриотического движения «Юнармия», председатель комитета Республиканской общественной организации ветеранов (инвалидов) «Союз ветеранов Республики Татарстан», генерал-майор Александр Бородин, председатель правления регионального общественно-государственного объединения ДОСААФ РТ Сергей Старостин, директор Республиканского центра «Патриот» Дмитрий Литвинов и председатель Совета Региональной общественной молодёжной организации «Объединение «Отечество» РТ Александр Коноплев.

Церемония открытия Республиканской «Вахты Памяти-2022» была организована Региональной общественной молодёжной организацией «Объединение «Отечество» Республики Татарстан при поддержке Министерства по делам молодёжи Республики Татарстан и администрации г.Казань.

В рамках «Вахты Памяти-2022» Региональной общественной молодёжной организацией «Объединение «Отечество» Республики Татарстан было организовано участие поисковых отрядов Республики Татарстан в 30 экспедициях на местах боев Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. в Волгоградскую, Калужскую, Сахалинскую, Ленинградскую, Новгородскую, Тверскую, Ростовскую, Мурманскую области, Республиках Крым, Беларусь.

В данных экспедициях принимали участие поисковые отряды из городов Альметьевск, Заинск, Казань, Мамадыш, Зеленодольск, Набережные Челны, Нижнекамск, Чистополь, Алексеевского, Кукморского, Лаишевского, Верхнеуслонского, Спасского районов, всего 507 человек (62 отрядо-выездов).

В результате поисковых экспедиций отрядами Республики Татарстан были подняты останки 311 советских воинов, установлены 10 имен.

В 2022 году в Татарстане похоронили останки 2 наших земляков найденных на полях сражений Великой Отечественной войны:

26.08.2022 на сельском кладбище посёлка 1 Мая Азнакаевского района состоялось захоронение останков красноармейца Ибрагимов Шамиля Закиевича, погибшего 10.9.1942 д.Черкасово Зубцовского р-на Калининской (ныне - Тверской) области, найденного и установленного по медальону московским поисковым отрядом "Пионер".

30.09.2022 на кладбище села Нижний Таканыш Мамадышского района состоялось захоронение останков красноармейца Юсупова Нургалея Юсуповича, погибшего в д.Кокошкино Ржевского р-на Калининской (ныне - Тверской) области, найденного и установленного по медальону поисковым отрядом "Витязь" г.Сатка Челябинской обл.

РОМО Объединением «Отечество» РТ проводилась исследовательская работа по выявлению ранее неизвестных воинских захоронений, находящихся на территории Республики Татарстан. Работа по поиску и подъему останков бойцов, погибших в годы Гражданской войны, началась еще в октябре 2014 года. В ходе «Вахты Примирения и Согласия-2022» в с.Измери Спасского района и с.Войкино Алексеевского района были найдены останки 15 бойцов.

25 октября 2022 года поисковиками Региональной общественной молодежной организации «Объединение Отечество» Республики Татарстан проведен поисково-разведывательный выезд в район деревни Большие Ачасыры Зеленодольского района Республики Татарстан. Целью выезда стала рекогносцировка местности и полевой поиск места падения одного из самолетов Р-39 «Аэрокобра», разбившихся при авиационной катастрофе 11 февраля 1944 года. Экспедиции удалось локализовать участок 50 на 50 метров, где были обнаружены мелкие обломки обшивки и мотора самолета. При изучении этих находок можно сделать вывод, что они относятся к самолету американского производства Р-39 «Аэрокобра». Тем самым, подтверждается факт гибели гвардии лейтенанта И.С.Грудакова рядом с д.Большие Ачасыры.

Для систематизации и хранения результатов поисковой деятельности на территории Российской Федерации Региональной общественной молодежной организацией «Объединение «Отечество» Республики Татарстан используется

Всероссийский информационно-поисковый центр (ВИПЦ). Сотрудники ВИПЦ помимо архивно-исследовательской работы осуществляют постоянную консультационную работу с заявителями по розыску мест гибели без вести пропавших воинов, солдат, погибших в годы Великой Отечественной войны, а также передачу личных вещей и документов, найденных в ходе экспедиции на местах боев.

18 января 2022 года в Казанском кремле в Музее-мемориале Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. состоялась организованная РОМО «Объединение «Отечество» Республики Татарстан передача семье фронтовика Ивана Васильевича Дубровина медали «За боевые заслуги» №134461, найденной в октябре 2021 года около города Мариямполе в Литве. Установлением награжденного этой медалью и поиском его родных занимались активисты поискового клуба «Балтика» (Литва) и Международного общественного объединения «Вымпел» (Москва). По версии литовских коллег, медаль, вероятно, была потеряна во время боя. Её нашли на бруствере окопа именно в тех местах, где проходили фронтовые пути Ивана Дубровина, и она имеет особенную ценность, поскольку другие награды фронтовика, с которыми он вернулся домой, были украдены в девяностые годы прошлого века. Теперь, благодаря работе поисковых отрядов, семья вновь обрела награду своего предка. «Спасибо всем поисковикам нашей страны. Это единственная медаль, которая осталась для нас. Может когда-нибудь ещё где-то другие награды найдутся. Но эта медаль была у него самая первая, солдатская, он часто вспоминал о ней и тихонечко говорил: «где-то я её потерял». Спасибо всем за то, что есть люди, которые занимаются поиском для того, чтобы увековечить нашу победу, чтобы будущее поколение о ней помнило», — поделился старший сын Ивана Васильевича Василий Дубровин.

В ВИПЦ продолжается исследование ранее не прочитанных записок из солдатских медальонов, найденных разными поисковыми отрядами страны. В 2022 году с помощью многократного сканирования на разных сканерах и компьютерной обработкой изображений установлены, красноармейцы Крюков Иван Михайлович, уроженец Московской области и Картавых Макар Андреевич из Новосибирской области, сержант Лукин Иван Матвеевич из Хабаровска, красноармейцы Фролов Петр Иванович, 1902 из Барышского района Куйбышевской области, Сивоконь Федор Сидорович из Ворошиловградской обл., Пырсигов Иван 1909 г.р. из Новосибирской области, Чепуров Матвей Максимович 1911 г.р., Падуков Сидор Николаевич 1913 г.р., Верещагин Андрей Ильич 1907 г.р., Уточкин Алексей Иванович 1915 г.р., Пинаев Александр Яковлевич 1912 г.р. , мл. сержанты Битков Иван Иванович 1910 г.р. и Гачегов Петр Максимович 1914 г.р. - все из Молотовской области; сержант Апаницын Борис Николаевич уроженец Свердловской обл.,

мл.сержанты Ромашкин Евгений Ионович 1914 г.р., сибиряк. призванный из Киргизской ССР и Головин Борис Павлович 1920 г.р. из г.Архангельска; красноармеец Бормотов Федор Михайлович из Томской области.

В ходе постоянно проводимой РОМО «Объединение «Отечество» РТ работы по учету воинских захоронений на территории Татарстана на конец 2022 года ВИПЦ в Республике Татарстан на учет взяты 81 воинское захоронение периода Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. в 33 муниципальном образовании в 70 населенных пунктах. (<https://v-ipc.ru/search/cemetery>). Воинские захоронения, созданные в период Великой Отечественной войны, находятся на 24 кладбищах в 20 населенных пунктах Республики Татарстан. В 31 муниципальном образовании похоронены останки 76 воинов-татарстанцев, чьи останки были найдены в ходе поисковых работ на местах боев и перевезены для захоронения на малую родину. Алфавитный список умерших в госпиталях, погибших при исполнении воинского долга в годы Великой Отечественной войны и похороненных на территории Республики Татарстан содержит сведения о 6108 воинах. (<https://v-ipc.ru/search/man>).

С 2019 года в Российской Федерации реализуется Федеральная целевая программа «Увековечение памяти погибших при защите Отечества на 2019–2024 годы» (далее – ФЦП), задачами которой являются ремонт, реставрация, благоустройство воинских захоронений и нанесение имен погибших при защите Отечества на мемориальные сооружения воинских захоронений по месту захоронения. По предложению РОМО «Объединение «Отечество» РТ в ФЦП была включена реконструкция госпитальных воинских захоронений на Арском и Архангельском кладбищах Казани, а именно замена и установка на единые фундаментные ленты около 900 надгробий воинских могил и благоустройство их территории. В 2022 году эта грандиозная работа началась, на Арском кладбище заменены 312 надгробий воинских могил. Списки погибших при защите Отечества для новых надгробий были подготовлены специалистами ВИПЦ и Объединения «Отечество» РТ, согласно Протоколу совещания в Министерстве строительства, архитектуры и ЖКХ РТ по вопросу выполнения мероприятий в рамках ФЦП от 25.5.2022.

Ежегодно, в бесснежный период, члены поисковых отрядов РОМО «Объединение «Отечество» РТ проводят субботники по уходу за местами воинских захоронений на Арском, Архангельском, Окольном, Ново-Татарском, п.Красная Горка кладбищах г.Казань, п.Васильево и д.Исаково Зеленодольского района, г.Зеленодольск, п.Тарловка Елабужского района, г.Чистополь, в п.Нижний Услон и д.Елизаветино Верхнеуслонского района, д.Чепчуги Высокогорского района, рп.Арск, рп.Кукмор и д.Ядыгерь Кукморского района, г.Бугульма.

Исследовательская работа, научные и методические публикации, участие специалистов ВИПЦ в конференциях и семинарах:

С 26 по 29 января 2022 года сотрудники ВИПЦ приняли участие в работе Межрегионального семинара-практикума «Возвращая имена и судьбы», который состоялся в городе Вологда. Одной из ключевых тем семинара стала ДНК-идентификация останков безымянных воинов, обнаруженных в ходе поисковых работ. Участники семинара отметили, что новой ступенью развития поисковой работы должна стать ДНК-идентификация останков найденных воинов. В связи с этим Коноплев Александр Юрьевич, руководитель Всероссийского информационно-поискового центра, председатель регионального отделения ООД «Поисковое движение России» в Республике Татарстан рассказал слушателям о новом проекте ВИПЦ «Память сильнее времени», направленном на создание ДНК-лаборатории по исследованию останков солдат, найденных в ходе поисковых работ. В своём выступлении Александр Юрьевич также подчеркнул, что в полевых выездах поисковики должны осуществлять комплексный подход ко всем этапам своей деятельности, ответственно подходить к подъему и захоронению солдат, что в будущем сможет способствовать достоверному установлению судеб воинов. Прокофьев Илья Геннадьевич, ведущий специалист ВИПЦ, управляющий делами РОМО «Объединение «Отечество» Республики Татарстан, выступил с докладом «Реализация проекта «Крылья Татарстана», по реставрации и восстановлению самолета Пе-2 в городе Казани», а также провел мастер-класс по использованию сайта Всероссийского информационно-поискового центра (ВИПЦ) в работе по установлению судеб погибших, пропавших без вести и умерших от ран воинов, в годы Великой Отечественной войны.

В феврале 2022 года издательством «Отечество» издана книга А.Д.Закирова «Боевой путь хирургического полевого подвижного госпиталя №1162 в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов». Сформированный в Татарской АССР в первые дни войны, ХППГ 1162 прошел фронтовыми дорогами Орловской, Курской, Белгородской, Воронежской областей России, Черниговской, Сумской, Харьковской, Киевской, Винницкой областей Украины, по Румынии, Венгрии, Чехословакии, Польше.

2 марта 2022 года специалист Всероссийского информационно-поискового центра (ВИПЦ) Рафик Салахияев принял участие в работе круглого стола, посвященного Дню Благодарности в Казахстане. Участники организованного Общественным объединением «Атамнын Аманаты» Республики Казахстан мероприятия обсудили вопросы, связанные с историей и культурными ценностями страны на примере дружбы народов в годы Второй Мировой войны. В работе приняли участие представители ветеранских и молодежных организаций, этнокультурных центров проживающих в

Казахстане народов, Представительства Россотрудничества в Казахстане, ученые. Р.Салахиев выступил с докладом «Татары Казахстана в Великой Отечественной войне» (по материалам краткой иллюстрированной энциклопедии «Татары Казахстана»).

25 марта 2022 года в Институте истории им. Ш.Марджани АН РТ состоялся Круглый стол по актуальным проблемам военных потерь Татарской АССР в годы Великой Отечественной войны, установления точных данных об уроженцах и жителях нашей республики – участниках и погибших на фронтах Великой Отечественной войны. В работе круглого стола приняли участие Заместитель Премьер-министра РТ Л.Р.Фазлеева, председатель Общественной палаты РТ З.Р.Валеева, председатель Государственного комитета РТ по архивному делу Г.З.Габдрахманова, ответственные сотрудники Аппарата Президента РТ Военного комиссариата РТ, Института истории им. Ш.Марджани АН РТ, Института Татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, ГБУ РТ «Редакция «Книга Памяти», представители РО ООГО «Российское военно-историческое общество» в РТ, РОМО «Объединение «Отечество» РТ, РООВ «Союз ветеранов Татарстана», ОБО «Герои Татарстана», ТРО «Академия военно-исторических наук», ТРО ООД «Бессмертный полк», средства массовой информации РТ и др.

29 апреля 2022 года в Ташкенте состоялась Международная научно-практическая конференция «Вклад узбекистанцев в достижение Победы в годы Второй Мировой войны». В работе конференции принял участие специалист Всероссийского информационно-поискового центра, ведущий научный сотрудник Института Татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук Республики Татарстан Рафик Салахиев. В своем докладе «Сведения о воинах-узбекистанцах в базах данных Всероссийского информационно-поискового центра» он ознакомил участников конференции с историей поискового движения Татарстана, работой ВИПЦ по учету результатов поисковых работ в стране, привел цифры из баз данных ВИПЦ, связанные с Узбекистаном.

22 мая 2022 года специалист Всероссийского информационно-поискового центра (ВИПЦ) Мария Салахиева провела онлайн-лекцию для поисковиков Общественного объединения «Атамнын Аманаты» Республики Казахстан. Участникам онлайн-занятия был представлен подробный рассказ о базах данных ВИПЦ на сайтах <https://v-ipc.org> и <https://v-ipc.ru>, на практических примерах показаны возможности поиска информации применительно к задачам установления сведений о воинах, погибших в годы Великой Отечественной войны, увековечения памяти павших защитников Отечества. Рассмотрены представление информации в базах данных как в текстовом, так и в картографическом виде, показаны реализованные на сайте особенности

поиска данных с использованием в поисковых запросах подстановочных символов, расширяющих возможности поиска неточной информации. Можно с удовлетворением отметить, что состоялось взаимно интересное профессиональное общение поисковиков двух стран, способствующее дальнейшему совершенствованию процесса поиска сведений о военнослужащих, погибших в годы Великой Отечественной войны.

24 ноября 2022 года представители Региональной общественной молодёжной организации «Объединение «Отечество» Республики Татарстан и Всероссийского информационно-поискового центра приняли участие в работе научной конференции «Археология об истории новейшего времени в России 1914–1945», в Институте археологии Российской Академии наук. Управляющий делами РОМО «Объединение «Отечество» Республики Татарстан Илья Геннадьевич Прокофьев и руководитель экспедиционных проектов НИЦ современной истории Сергей Михайлович Катков выступили соавторами доклада: «Авиа-поиск: методика работ на местах падений боевых самолетов (от полевых работ к установлению имен и судеб летчиков)». И.Г.Прокофьев рассказал также о проводимой работе по сбору, занесению, анализу и обобщению на сайте Всероссийского информационно-поискового центра документации по итогам поисковых работ, подготовке многотомного продолжающегося издания «Имена из солдатских медальонов».

3–4 декабря 2022 года представители Региональной общественной молодёжной организации «Объединение «Отечество» Республики Татарстан приняли участие в работе регионального семинара «Авиапоиск. Крылья Сталинграда». В ходе семинара координатор проекта «Небо Родины», специалист Всероссийского информационного поискового центра Илья Геннадьевич Прокофьев рассказал участникам о работе по поиску самолетов, которая проводится во многих регионах Российской Федерации, о советской авиации и способах установления судеб летчиков. Большое внимание было уделено существующим информационным базам, содержащим огромный объем информации о найденных самолетах и их экипажах, а также правилам оформления документации. Участники ознакомились также с работой казанских коллег по восстановлению советского бомбардировщика Пе-2, которая ведется в рамках проекта «Крылья Татарстана».

14-18 декабря 2022 года И.Г.Прокофьев принял участие в Международной конференции «Крылья Победы» в г. Улан-Удэ.

Республиканская патриотическая акция «Марш Памяти»

Важная ежегодная Республиканская патриотическая акция «Марш Памяти» направлена на проведение агитационно-воспитательной работы, популяризацию патриотической работы среди школьной, студенческой, допризывной молодежи.

С 31 января по 25 марта 2022 года Региональной общественной молодежной организацией «Объединение «Отечество» Республики Татарстан проведена ежегодная республиканская молодежная акция «Марш Памяти», посвященная 77-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Силами 23 поисковых отрядов и военно-патриотических клубов были проведены выступления агитбригад для молодежи Татарстана, которые смогли увидеть более 9 000 человек. Участники Марша провели встречи в 120 образовательных учреждениях (всего более 300 выступлений с лекциями, литературно-музыкальными композициями, рассказами о поисковой работе и представлением экспонатов, найденных в поисковых экспедициях, митингов и возложений венков к памятникам погибшим воинам, конкурсов военных песен и соревнований по военно-прикладным видам спорта, организовывались посещения местных краеведческих и школьных музеев Боевой Славы.

Проект «Крылья Татарстана»

Поисковым движением Республики Татарстан и поисковыми отрядами Региональной общественной молодежной организации «Объединение

«Отечество» продолжается реализация проекта «Крылья Татарстана». Данный проект направлен на повышение интереса молодежи к историческому и культурному наследию Татарстана.

В годы Великой Отечественной войны на Казанском авиационном заводе

№ 22 (в настоящее время Казанский авиационный завод им.С.П.Горбунова) выпускали легендарные самолеты бомбардировщики Пе-2, на которых наши летчики сражались в небе войны и приближали нашу Великую Победу над фашистской Германией. В городе Казани в период 1941-1945 годов было выпущено 10174 самолетов Пе-2 (всего было выпущено: 11214 самолетов Пе- 2).

«Крылья Татарстана» – это крупномасштабный проект по восстановлению легендарного самолета периода Великой Отечественной войны Пе-2 в первую очередь с использованием фрагментов настоящих боевых самолетов, которые строились в годы войны в Казани и были потеряны в ходе боевых действий. В настоящее время поисковики проводят серию поисковых экспедиций с целью поиска и эвакуации с мест гибели подобных самолетов их сохранившихся

фрагментов и обломков, которые реставрируются в Казани и используются для восстановления самолета, кроме этого ведется установление имен и судеб членов экипажей этих самолетов, поиск останков и их торжественное захоронение. Осуществление данного проекта рассчитано еще на несколько лет.

В 2022 году поисковиками Татарстана совместно с поисковыми организациями регионов РФ проведено 5 поисковых экспедиций в Ленинградской, Мурманской, Новгородской Смоленской областях на местах падений 6 самолетов Пе-2. Также для участия в проекте в 2022 году от сотрудничающей организации Московской области доставлены в Казань фрагменты еще 3 самолетов Пе-2. Установлены имена и судьбы 11 членов экипажей.

Всего за время действия проекта в Казань доставлены фрагменты 70 самолетов Пе-2. Установлены имена и судьбы 163 членов экипажей этих самолетов. Все доставленные фрагменты самолетов Пе-2 проходят полный цикл разборки, обработки от коррозии и восстановления.

Ведется просветительская работа в рамках проекта. Доставленные фрагменты самолетов Пе-2 экспонируются в ходе различных мероприятий, которые проходят на территории республики. Это дает возможность рассказывать о проекте и о его реализации широкому кругу общественности. Так, 8 февраля 2022 года открылась выставка «Крылья Татарстана» в Музее-мемориале Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. в Казани; 6 августа 2022 года РОМО «Объединение «Отечество» РТ представляя проект «Крылья Татарстана», приняло участие в выставке в рамках фестиваля «Я выбираю небо», который состоялся в Казани.

22 июня 2022 года в день Памяти и скорби на территории Историко-этнографического комплекса Тоня Тетрина (Терский район Мурманской области) состоялось торжественное открытие памятных стел с именами погибших воинов. На установленных мемориальных плитах увековечены имена 39 летчиков, штурманов, воздушных стрелков-радистов и техников ВВС Северного флота и ВВС Красной Армии, отдавших свои жизни при выполнении боевых заданий в период Великой Отечественной войны 1941–1945 годов в районе Терского берега Белого моря. Среди указанных фамилий есть имена членов экипажей двух самолетов Пе-3 из состава 95-го истребительного авиационного полка ВВС СФ погибших при перелете с аэродрома Ваенга (г.Североморск Мурманская область) на аэродром Ягодник (г. Архангельск) 8 мая 1943 года. Места падений данных самолетов были обследованы поисковиками Татарстана – участниками инициативной группы проекта «Крылья Татарстана» в 2021–2022 годах. Обнаруженные фрагменты и

обломки самолетов используются при восстановлении самолета Пе-2 в Казани. Плиты были изготовлены благодаря помощи ООО «Похоронный дом «Ритуал» (г. Зеленодольск, Республика Татарстан) и доставлены на территорию Историко-этнографического комплекса Тоня Тетрина в октябре 2021 года.

Готовится к печати второй том книги «Крылья Татарстана. Восстановить легенду», в книге рассказывается о работе поисковых отрядов, архивно-исторических изысканиях исследователей авиации, о неравнодушных людях, кто старается сберечь историю, историю своих семей и всей страны. Описаны предпосылки, которые повлияли на рождение проекта – работу по сохранению памяти о погибших и умерших в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов советских воинах, которая ведется с 1990-х годов в Республике Татарстан, исследовательскую архивно-историческую работу по изучению документов и событий того времени, связанных с авиацией. Раскрыты судьбы и имена защитников Отечества как живых, прошедших страшные военные годы, так и отдавших свои жизни – павших за Родину. Подробно изложены этапы поисковой полевой работы, организация и жизнь поисковых экспедиций. Упомянуты все участники этих работ. В книге использованы сделанные в ходе поисковых работ фотографии, а также снимки военных лет из семейных и государственных архивов, большинство из которых публикуются впервые.

Проект по восстановлению самолета Пе-2 из фрагментов и обломков погибших в Великую Отечественную войну настоящих боевых машин «Крылья Татарстана» выполняется РОМО «Объединение «Отечество» РТ при поддержке Правительства Республики Татарстан и ПАО «Татнефть».

Всероссийская школа поисковика «Поисковый фронт»

В 2022 году в рамках проекта Всероссийская школа поисковика «Поисковый фронт» организованы и проведены на базе ВИПЦ в Казани восемь циклов обучающих занятий передовым методикам военной археологии и работе с единой системой учета результатов поисковых работ в стране:

23-25.02.2022 Обучение в школе поисковика прошли поисковики из Чувашской Республики (18 чел)

09-11.03.2022 Обучение в школе поисковика прошли поисковики из Удмуртской Республики (19 чел)

30.03-01.04.2022 Обучение в школе поисковика прошли поисковики из Республики Татарстан (22 чел)

22-23.09.2022 Обучение в школе поисковика прошли поисковики из Республики Татарстан (20 чел)

19-21.10.2022 Обучение в школе поисковика прошли поисковики из

Кировской области (20 чел)

10-12.11.2022 Обучение в школе поисковика прошли поисковики из Ульяновской области (20 чел)

14-16.12.2022 Обучение в школе поисковика прошли поисковики из Чувашской Республики (20 чел)

18-20.01.2023 Обучение в школе поисковика прошли поисковики из Челябинской области (21 чел)

Программа каждого цикла занятий включает в себя весь набор необходимой информации для юных поисковиков, такой как основы топографии и ориентирования на местности, gps-навигации, анатомии человека, археологический метод поисковой работы, заполнение поисковой документации, информатизации процесса по увековечению памяти погибших при защите Отечества и другие, также проводятся экскурсии в музей поисковой работы и реставрационные мастерские где идет восстановление боевого самолета Пе-2.

В мае-июне 2022 года проведены две выездные Школы поисковика, с выездом в места дислокации поисковых отрядов в Ленинградской области, Татарстане. Ускоренный курс программы школы поисковика включал лекции по информатизации процесса по увековечению памяти погибших при защите Отечества, документированию результатов поисковых работ, военной археологии, морально-этическим аспектам поисковой работы. Поисковики ознакомились с проектами организации, научились заполнять поисковую документацию и работать с сайтом ВИПЦ. Участники: поисковики 5 регионов, 105 человек.

5-9 июля 2022 года в условиях летнего учебного полевого лагеря Поисковый фронт поисковики 17 регионов страны прослушали лекции по законодательству Российской Федерации о поисковой деятельности, работе с сайтами ВИПЦ и ОБД «Мемориал», про археологический метод подъема останков, ориентированию, топографии и щуповом поиске. Также специалисты рассказали участникам школы об оружии, форме и снаряжении РККА, технике безопасности при проведении поисковых работ, про механизмы чтения медальонов. Состоялся показ и обсуждение методического фильма "Археологический метод подъема". Большой интерес вызвали Круглые столы и Панельная дискуссии при участии заместителя директора департамента по увековечению памяти защитников Отечества Министерства обороны РФ.

Мероприятия Всероссийской школы поисковика «Поисковый фронт» проводится с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов.

XXII Республиканский фестиваль поисковых отрядов

В Фестивале приняли участие представители 18 поисковых отрядов и военно-патриотических клубов Республики Татарстан, входящих в состав «Объединения «Отечество».

В программу Фестиваля была введена серия теоретических и практических занятий Школы поисковика: специалисты Всероссийской школы поисковика «Поисковый фронт» рассказали участникам о работе с единой системой учёта результатов поисковых работ в стране, про документационное обеспечение поисковых работ и про особенности строения человека.

В конкурсной программе Фестиваля представители отрядов соревновались в традиционных конкурсах фестиваля: презентация поисковых отрядов, видео-конкурс, архивно-поисковая деятельность, поисково-туристическая полоса, разборка-сборка АК и эстафета «Биатлон».

Официальные лица и представители СМИ, посетившие церемонию торжественного закрытия Фестиваля: директор ГБУ «РЦ «Лето» Давлетчин Ильдар Лукманович; Член Координационного совета - представитель в Приволжском Федеральном округе Мордвинов Андрей Викторович, представитель СМИ: корреспондент телеканала НТР Комаров Александр Геннадьевич.

Фестиваль проведен при поддержке Правительства Республики Татарстан.

Проект «Память сильнее времени» по ДНК-идентификации солдат, погибших в годы Великой Отечественной войны

Проект направлен на идентификацию военнослужащих, погибших в годы Великой Отечественной войны. В рамках проекта проводится ДНК-исследование образцов костных останков, собранных во время поисковых экспедиций. Кроме того, будет создана база данных генетических профилей этих воинов, чтобы вести поиск их родственников по мужской и женской линиям.

Проведена идентификация костных останков по аутосомным локусам (отбор костных останков, пригодных для идентификации; получение генетического профиля костных останков) 70 образцов палео-ДНК, собранных во время экспедиции «Западный фронт-2021».

В апреле 2022 г. нижекамский поисковый отряд «Нефтехимик» в рамках поисковой экспедиции в Волгоградской области нашел и прочитал медальон ГУБАРЕВА Ивана Михайловича, 1900 г.р. из Ростовской обл. Как только

поисковики установили личность бойца, данные тут же были переданы в ВИПЦ, которым за два дня были найдены родственники Ивана Михайловича. Внучка воина незамедлительно выехала на место проведения «Вахты Памяти», чтобы увидеть место гибели деда и лично поблагодарить поисковиков. В ДНК-лаборатории проекта «Память сильнее времени» для окончательного подтверждения родства, проведена сравнительная ДНК-экспертиза, подтвердившая, что поднятые останки идентифицированы верно, воин похоронен на родине.

Проект «Память сильнее времени» реализуется татарстанскими поисковиками с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов, при поддержке при поддержке Поискового движения России, Казанского федерального университета и БФ «Татнефть».

Информационное освещение деятельности организации регулярно проводилось в сети интернет на официальном сайте организации <https://otechestvort.ru>, официальной странице организации в соцсети ВКонтакте <https://vk.com/club17844201>, на странице проекта «Поисковый фронт» <https://vk.com/poiskfront>, на странице Всероссийского информационно-поискового центра <https://vk.com/vipcrf>, на странице Регионального отделения "Поискового движения России" в Республике Татарстан официального сайта ООД "Поисковое движение России" <https://rf-poisk.ru/region/16/news/>, на странице РОМО «Объединение «Отечество» РТ на Портале некоммерческих организаций Республики Татарстан <https://obedinenie-otechestvo.nkort.ru/>.

27 января 2022 Специалист Всероссийского информационно-поискового центра (ВИПЦ) Рафик Салахияев принял участие в телепередаче «Таяну ноктасы» телекомпании ТНВ, посвященной 78-й годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады <https://www.youtube.com/watch?v=n6bBPrS7TZM>.

12 апреля 2022 года в информационном агентстве «Татар-информ» состоялась пресс-конференция о деятельности Региональной общественной молодёжной организации «Объединение «Отечество» Республики Татарстан и Всероссийского информационно-поискового центра <https://www.tatar-inform.ru/conferences/press-konferenciya-o-posvyashchennaya-deyatelnosti-molodezhnoy-organizacii-obedinenie-otechestvo-rt-5820361>.

В августовском номере Журнала «Татарстан» опубликована статья о проекте «Крылья Татарстана» Олеси Бондаревской «Легенда выйдет из пике?».

<https://kgeu.ru/News/Item/159/11487> - публикация на сайте Казанского

Государственного Энергетического Университета.

<https://www.dobro.live/publikacii/nko/vahta-pamyati-2022-poiskoviki-iz-tatarstana-obnaruzhili-v-volgogradskoj-oblasti-medalon-propavshego-bez-vesti-rostovskogo-soldata> онлайн-платформа, объединяющая НКО и СМИ «Открытые НКО».

<https://novorab.ru/2022/05/10/novorossijskie-poiskoviki-iskali-pogibshih-soldat/> «Новороссийский рабочий» (благодарность общественной молодежной организации «Объединение «Отечество»» Республики Татарстан, за создание книги «Имена из солдатских медальонов»)

Статья о проекте «Крылья Татарстана» в национальном авиационном журнале «Крылья Родины» №9-10 2022 г. стр.98-104 И.Г.Прокофьев «Восстановить легенду».

Репортаж Первого канала о Всероссийском проекте «Память сильнее времени» https://vk.com/vipcrf?z=video-211638944_456239017%2Fvideos-211638944